

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Роль России в борьбе с наркотрафиком из Афганистана

*Бахадыр Абдурахман Эрдоганоглу*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: abbahadir@yahoo.com*

Российская Федерация располагает огромными природными ресурсами. Но все наиболее важным ресурсом любой страны является человеческий капитал. В настоящее время особое внимание уделяется улучшению демографической ситуации в стране. Как известно, на прирост и структуру населения страны влияют различные факторы, среди них немало отрицательных. И наиболее распространенным в России являются наркотики.

Наркомания занимает одно из первых мест в ряду проблем, стоящих перед целым миром и российским обществом. По данным Управления ООН по наркотикам и преступности за 2010 год, в мире насчитывается около 200 миллионов человек, имеющих опыт употребления наркотических средств с немедицинской целью, что составляет 4,9% населения мира в возрастной группе от 15 до 64 лет. В структуре общего потребления в мире на каннабиноиды, которые являются самым распространенным наркотиками, приходится 81% наркотических средств, на амфетамины – 12,5%, на опиаты – 7,95%, на кокаин – 6,7%. 15,9 миллионов человек (0,4% населения мира) злоупотребляют опиатами [2, 4]. Для России, по мнению экспертов, один из самых опасных наркотиков – героин, который производится из опиатов.

Начиная с 1980-х годов такие явления, как алкогольная зависимость, социальная деградация и моральный распад, считаются основными проблемами в плане развития и экономической эффективности России. Число страдающих от употребления наркотических средств в 1990-е годы увеличилось почти в десять раз.

Каждый год более 100 тысяч человек умирают из-за злоупотребления наркотиками в России [1]. Учитывая, что население России составляет 141,18 млн. человек и ежегодно оно уменьшается на 250.000 человек, понятно, что эти потери очень высоки. Кроме того, употребление наркотиков стало причиной распространения болезней, таких как СПИД и гепатит.

Наркотические средства в основном поступают из территории Афганистана. Вмешательство США в Афганистане играет важную роль в формировании социально-экономической динамики, в которой находится Россия сегодня. В результате международного вмешательства в Афганистане вследствие 11 сентября стабилизация страны нарушилась. Афганистан является источником большинства незаконных опиатов в мире (6900 тонн опиума или 89% от общемирового показателя в 2009 г.) [4]. Два крупнейших рынка для афганских опиатов – Россия и Западная Европа, которые вместе потребляют почти половину производимого в мире героина.

Основными маршрутами транспортировки наркотических веществ из Афганистана являются:

- "западный через Иран в Турцию в Западную Европу и США;

· "северный" ("северный коридор") - через территории Туркменистана, Таджикистана, Узбекистана и далее через Киргизию, Казахстан в Россию, страны Западной Европы, на восточное побережье США и Канады.

Россия является одной из ключевых стран на северном маршруте афганских наркотиков. В то же время это одна из самых влиятельных стран региона, и поэтому её роль, очень важна и для региона и для мира. Однако России не удастся справиться с этой проблемой в одиночку. Необходимо сотрудничество с региональными и международными организациями.

15 мая 1992 г. Россия подписала в Ташкенте договор о коллективной безопасности (ДКБ) с пятью региональными государствами. Чтобы бороться с незаконным наркотрафиком в регионе, ОДКБ с 2003 г. ежегодно проводит комплексные оперативно-профилактические операции «Канал». Их цель – выявление и блокирование каналов нелегальной транспортировки наркотиков по «Северному маршруту» и части «Балканского маршрута».

Россия стала также членом международной организации ШОС, которая была создана в 2001 г. В рамках ШОС в 2004 г. на саммите в Ташкенте подписано Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ. Взаимодействие осуществляется в первую очередь в форме обмена информацией и опытом работы, а также в вопросе подготовки кадров.

Также в рамках ШОС идут дискуссии относительно объединения международных усилий в создании вокруг Афганистана «поясов антинаркотической безопасности». В 2007 г. В.В. Путин предложил создать дополнительно «пояса финансовой безопасности», подключив к такой работе подразделения финансовой разведки государств-членов ШОС.

27 марта 2009 г. по российской инициативе под эгидой ШОС в Москве прошло Специальная конференция по Афганистану, в которой обсуждалось противодействие наркотрафику и терроризму. Помимо членов ШОС и наблюдателей организации в международной конференции приняли участие представители ООН, ОДКБ, СНГ, ОБСЕ, ЕС, НАТО и ОИК, государств «Группы восьми», Туркмении, Турции, и, конечно, Афганистана [3].

Россия считает, что сжигание опиумных полей в Афганистане – самое полезное решение проблемы. Россия подчеркнула, что инициатива Государства Афганистан играет в операции важную роль. Однако проблема в том, что у США сейчас масса других проблем и борьба с наркоугрозой стоит где-то в середине или конце списка этих приоритетов. Кроме того, США и НАТО считают, что сначала необходимо восстановить мир и спокойствие в Афганистане, а затем правительство страны само решит проблему с незаконным производством и распространением наркотиков. На самом деле США и НАТО опасаются, что такая мера может толкнуть афганских крестьян в лагерь "Талибана".

ФСКН России подчеркнул, что героин является одним из самых опасных наркотиков, проникающих из Афганистана в Россию, и добавил, что после того как российские пограничники перестали охранять границу между Афганистаном и Таджикистаном, пресекать трафик героина стало невозможно [5].

Таким образом, в долгосрочной перспективе указанные выше многонациональные проекты будут играть определенную роль в борьбе с незаконным оборотом наркотиков

из Афганистана. Заявления о сжигании опиумных полей и вероятность участия в этой борьбе ОДКБ показывают, что Россия серьезно взялась за это дело.

### **Литература**

1. Калабеков И.Г. Российские реформы в цифрах и фактах. М.: РУСАКИ, 2010
2. Козлов А. А. Политика государства по противодействию наркотизации населения. М.: Эко-Пресс, 2009.
3. Никитина Ю.А. ОДКБ и ШОС: модели регионализма в сфере безопасности. М: Навона, 2009
4. [www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/WDR-2010.html](http://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/WDR-2010.html) (United Nations Office on Drugs and Crime).
5. [www.gnk.spb.ru/kazahsit.html](http://www.gnk.spb.ru/kazahsit.html) (Федеральная Служба Российской Федерации По Контролю Заоборотом Наркотиков).